

合力创平安 争当“U”质村

常山县球川镇描绘平安底色有“法宝”

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 陈艳

3月,常山县球川镇“U”指数双月发布会如期召开,21名村(社区)书记心情忐忑,流动红旗不知花落谁家。会上,镇党委书记邱雪芳宣读了此次获“U”指数优质村的3个村,并授予流动红旗,接过红旗的村书记们脸上灿烂如春。

从去年起,常山县围绕高质量发展建设共同富裕示范区这一主题,提出了全县的城市品牌和共同富裕的核心理念——“一切为了U”(ALL FOR U)。这个“U”代表了多重含义:一方面,它在英文字母中的发音,与常山的特产“胡柚”“香柚”“茶油”,以及常山力推的“旅游”后一个字谐音;同时,这个“U”也是“你”(英文YOU即你的意思,与U同音),一切为了你,一切为了人民。

在绘就共同富裕壮丽画卷的过程中,社会治理是一块起着重要作用的“压舱石”。球川镇的这个“U”,直指平安共建共治共享。2021年9月,常山县在球川镇试点开展“村村U指数”评比活动,半年多来,21个村(社区)都积极参与到基层社会治理中来。

“应书记,刚接到报警电话,你们村口有两名村民发生口角,能不能先帮忙去看下情况,我们马上就到。”这天中

午,球川派出所民警祝志飞给沙安村书记应军鸿打完电话后,跟辅警徐壮壮立即驱车前往事发地。

派出所距离沙安村大约10分钟车程。警车刚开出派出所2分钟,应军鸿电话就打来了:“祝警官,你们不用过来了,事情我们在处理了。”祝志飞笑了,自从有了“U”指数,这样的“好事”已经不是第一次了。徐壮壮拿出U指数登记表,给沙安村加上了0.5分。

“别小看这0.5分。”应军鸿说,对于还未拿到过流动红旗的沙安村而言,这0.5分意味着成功的一小步。原来,在党委政府的支持下,村村“U”指数与村集体项目发展、相关政策扶持等挂钩,连续两次以上指数排名后三位的暂停各类项目申报。而一旦被评为平安优质村,便会得到平安建设专项奖励经费。

平安共建共治共享,不仅仅是共同富裕的美好愿景,也是实现共同富裕的必由之路。这句话,早已成为球川镇的真实写照。半年多来,村里的矛盾纠纷化解、求助等现场,都能看到应军鸿等村干部的身影。

“一些小事提早介入,就不会引发民转刑案件,既平安,又能在U指数考核上拿到加分项。”应军鸿说,村民都在齐心协力,向优质村努力,大家做事很有干劲。

警情、案情、访情、民情等平安要素,都在“U”指数范



围内,动态指数最终会形成村级平安“电子账本”,共享给球川镇党委、派出所、法庭等部门。针对问题短板,相关部门对症下药,因材施教,做到镇域内各部门之间同频共振、融合互动,以村村平安推动县域平安。

不久前,球川镇一个村子赌博警情上升异常,很快被“U”指数捕捉到,派出所通过分析研判,确定是外省的一些赌徒跑到隐蔽的山上开设流动赌场。村警立即与村融治理小组商讨对策,动员村民当好“情报员”。在融治理小组的配合下,球川派出所成功端掉了这个流动赌场,打击处理违法犯罪嫌疑人16名。

“自去年9月试点以来,球川镇辖区总警情同比下降27.6%,赌博类警情下降39.4%,矛盾纠纷类警情下降16.5%。”球川镇党委委员、派出所所长鄢晓刚说,“U”指数的施行,不仅联动了基层治理力量,也培养起村民共建共治共享的意识,形成人人都是实现共同富裕一分子的良好氛围。

(上接1版)

修复性司法保住源头活水

不久前,开化法院在华埠镇龙潭村公开巡回审判了一起非法捕捞水产品罪案和刑事附带民事公益诉讼案。当地村民王某、李某用电瓶、电鱼竿等工具在河道内电鱼1.16千克,法庭经审理以非法捕捞水产品罪,依法判处王某、李某拘役2个月,缓刑3个月,同时判令赔偿水生生物资源损害费用6200元。

庭审结束后,法庭组织了增殖放流活动,由被告人在河道里放生鱼苗,帮助生态修复。当天,“民间河长”、护水志愿者和周边群众等60余人旁听了庭审,并通过“共享法庭”和抖音在全县各乡镇、村社,50余所中小学全程直播,以“看得见、听得到”的形式,让公众更深入了解钱江流域禁渔要求和水资源司法保护。

在水生态环境保护中,浙江法院高度重视修复性司法理念的贯彻,2021年来仅开化法院就开展生态修复活动6次、放养鱼苗38万余尾。此外,各地法院还积极探索适用“技改抵扣”、劳务代偿、社区矫正等多元化生态修复承担方式,并设立非法捕捞生态修复警示教育基地。

跨区域协作 构建一体化保护格局

跨区域流动性、扩散性是水资源保护的难题。为此,浙江法院不断推进跨区域司法协作,深化长三角、大运河、钱塘江、千岛湖、瓯江等重点区域流域司法协作机制建设,构建生态环境一体化保护大格局。

瓯江是浙江省内仅次于钱塘江的第二大江流。近年来,丽水、温州两地法院均审理判决了一批涉瓯江污染环境案,有力打击了污染环境的行为。但污染行为会呈现跨区域,比如排放污水、异地倾倒危害物品等,此外区域内环境资源案件裁判尺度也需要统一。为此,丽水、温州两地十家基层法院2年前就齐聚龙泉,共同签署构建瓯江流域生态司法保护协作机制的意见。这也是全省首个跨流域司法协作机制,形成了司法保护诗画瓯江的合力。

去年10月,温州龙湾、洞头、乐清、温州等五地法检十院共同签署了温台海湾生态司法保护协作机制,开启了两地五县(市、区)海湾生态跨区域司法保护协作。

紧急救助

3月22日3时17分,杭州富阳区渌渚镇打石山码头发生事故,两艘停靠在岸边的运沙船因缆绳断裂,导致1人被断裂缆绳击伤,另有4人被困船上。接警后,新登消防救援站的救援人员立即赶到现场,利用6米拉梯搭建救援通道,成功将伤员转移上岸,并由120送往医院救治,其余被困人员随后陆续被转移到安全区域。

通讯员 张喆 本报记者 陈立波



我省出台涉侨检察工作机制

本报记者 许梅 通讯员 阮家骅

本报讯 建立联席会议制度,对重大、有影响力的涉侨案件挂牌督办,案件办理中落实首办责任制,积极借助“检侨之家”“检察机关海外联络站”等探索新型办案机制……近日,省检察院、省侨联共同出台《关于进一步加强新时代涉侨检察依法保护侨胞合法权益工作机制的意见》(以下简称《意见》),在全省进一步深化涉侨检察工作,依法平等保护归侨侨眷和海外侨胞合法权益,助力高质量发展建设共同富裕示范区。

浙江是侨务大省,温州、丽水青田是著名侨乡。近年来,浙江检察机关将检察履职与侨联工作相结合,探索检侨合作联侨、安侨、护侨、亲侨系列举措和机制。《意见》进一步确定青田县检察院、文成县检察院作为涉侨检察示范点,总结提炼工作模式,待成

熟后在省级层面复制推广。同时,《意见》明确了联席会议、挂牌督办、专业化办案等三个方面共11项工作机制,推动涉侨办案模式创新和涉侨检察社会治理职能再深化。比如,各级人民检察院受理重大、复杂涉侨案件后,省检察院备案审查认为案件具有较大影响力或具有指导意义的,可以决定挂牌督办,重点指导。对涉侨刑事申诉、国家赔偿、司法救助等案件,实行首办责任制,统一受理、分流、交办、跟踪、协调、督办、评查涉侨案件。各级检察院可在海外侨胞聚集地区探索通过侨联对接国外侨团,建立海外检侨联络站,聘任海外检侨联络员,在归侨侨眷集中的社区、重点侨企及侨商创业园等设立“涉侨检察工作办公室”“检侨驿站”“检侨之家”等,及时推送涉侨服务法律政策,反馈侨情民意,促进涉侨纠纷矛盾多元化解。

让聋哑人“听见”正义的声音

通讯员 龚少微

本报讯 近日,金华金东法院公开开庭审理了一起民间借贷案件。与以往不同的是,当事人双方均是聋哑人士。

庭审过程中,承办法官特意放慢语速,有序控制庭审节奏,经过代理人的“代言”和“移动微法院”的文字交流,顺利完成庭审中当事人权利义务交代、法庭调查、举证、最后陈述等各个环节。最终,法庭查明案件基本事实并掌握了当事人的真实想法。

原告陈女士与被告小孔同是金东某塑料制品厂员工。2021年7月的一天,陈女士见小孔心情低落,便上前询问。小孔称自己无法偿还银行贷款及支付房租,经济压力较大,想找陈女士借点钱。于是,陈女士陆续通过微信转账的方式,向小孔支付借款14笔共5.17万元。这些钱,有部分是陈女士的积蓄,有部分是她通过微信、支付宝、花呗等多个平台为小孔借来的。

9月的一天,陈女士听说小孔辞职了,赶紧给小孔发微信,希望他早点还钱,但小孔总是以各种理由推脱。面对陈女士的催

讨,不耐烦的小孔甚至通过微信转账0.1元,还特意标注“还钱”。这一行为深深刺痛了陈女士的心,随后她向法院起诉。

案件受理后,法官与陈女士进行了两个多小时的笔谈,并带领陈女士前往诉讼服务大厅寻求援助律师的帮助,陈女士当场与援助律师签订授权委托书。见陈女士能熟练使用手机,法官与其约定有任何法律问题可通过“移动微法院”告知,法官看见后会第一时间作出反馈。

法院经审理认为,合法的借贷关系受法律保护。被告未出庭应诉,亦未提交书面答辩状和质证意见,视为放弃答辩和质证的权利,应承担不利的法律后果。法院对原告提交的证据的真实性、合法性和关联性均予以确认。因被告未还款已构成违约,故法院判令被告于10日内向原告偿还借款5.17万元。

看着空无一人的被告席,法官特地拿出纸笔,写下一句话递给陈女士:“别轻易把钱借给别人,因为你赚钱也不容易。”陈女士看后向法官鞠躬致谢,并将纸条递给旁听席上的两名聋哑工友。